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 REPUBBLICA ITALIANA  

CITTA’ DI CERVIA  
PROVINCIA DI RAVENNA 

 

 
VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

del   15.7.2016 
 

Il giorno 15.7.2016, alle ore 19,25 presso la Residenza Municipale, nell’apposita sala delle 
adunanze in seguito ad avvisi scritti notificati a ciascun Consigliere nelle forme prescritte dalla 
legge, si è adunato il Consiglio Comunale. 

Assume la Presidenza il Consigliere Anziano Zavatta Cesare. 
Il Segretario Generale, Pisacane Alfonso, procede all’appello e risultano presenti all’inizio 

della seduta i seguenti Consiglieri: 
N. CONSIGLIERE PRES N. CONSIGLIERE PRES 

01  COFFARI LUCA Presente 12  DOMENICONI MONIA Presente 

02  ZAVATTA CESARE Presente 13  SAVELLI PAOLO Presente 

03  PAPA MARIA PIA Presente 14  PETRUCCI DANIELA PAOLA Presente 

04  DELORENZI ENRICO Presente 15  MEROLA ADRIANO    Presente 

05 BALSAMO FRANCESCO Presente 16  FIUMI MICHELE Presente 

06  TURCI ELISA Presente 17   

07  MARCHETTI GIANNI Presente     

08  PAVIRANI MAURIZIO Presente          

09  CENCI ANTONINA Assente           

10  BOSI GIANNI Presente     

11  MARCONI ALESSANDRO Assente 

 

Il Presidente del Consiglio Comunale dichiara che sono presenti n. 14  Consiglieri e che il Consiglio 
è validamente riunito.  

Dichiara pertanto aperta la seduta. 

                                                      

Sono intervenuti alla presente seduta i seguenti Assessori: Grandu, Giambi, Fabbri. 
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PRESIDENTE: Bene ringraziamo il Segretario. Prima di iniziare con lavori comunico che alle 

18.30 si è riunita la Conferenza dei Capigruppo che ha ufficializzato la data del prossimo Consiglio 

comunale Martedì 26 luglio alle ore 19.30, questa è la data ufficiale del prossimo Consiglio 

comunale. Bene iniziamo ad affrontare il primo punto dell’ordine del giorno: 

PUNTO N. 1 

SURROGA DI UN CONSIGLIERE COMUNALE. 

SAVELLI: Presidente noi richiediamo un minuto di silenzio da parte del Consiglio comunale non 

solo per i fatti di Nizza di ieri sera che veramente sono qualche cosa allucinante,  vorrei ricordare 

che da quando ci siamo riuniti l’ultima volta purtroppo vediamo contare Istanbul, Dacca, Dallas la 

tragedia ferroviaria in Puglia,  veramente una serie di eventi che non possono essere tralasciati in 

alcun modo e quindi invitiamo il Consiglio Comunale a questo minuto di silenzio. 

PRESIDENTE: Sì va bene la Presidenza ovviamente approva questo minuto. Bene prima di 

procedere con il punto 1 dobbiamo nominare gli scrutatori nelle persone del consigliere Bosi del 

Consigliere Balsamo e del Consigliere Savelli. Affrontiamo il primo punto all’ordine del giorno: 

”surroga di un Consigliere Comunale”. Vado leggere al Consiglio che con nota pervenuta il 30 

Giugno 2016 il signor Amaducci Roberto comunicava le proprie dimissioni dalla carica di 

consigliere comunale con una nota che adesso vado brevemente a leggere. Il sottoscritto Roberto 

Amaducci con la presente comunica le proprie dimissioni dalla carica di consigliere comunale. 

Ringrazio tutti i consiglieri e colgo l’occasione per augurare a tutto il Consiglio un buon lavoro 

unitamente a un ringraziamento per la collaborazione ed il contributo fornito da tutti dipendenti e 

collaboratori compresi per la crescita della nostra collettività scusandomi se talvolta in questi anni 

straordinari sono mancato in qualcosa. Auguro un proficuo lavoro al Sindaco ed alla Giunta teso 

come sempre allo sviluppo e al miglioramento della nostra città. Bene come il Consigliere 

Amaducci fa gli auguri naturalmente al Sindaco alla Giunta noi come Consiglio auguriamo all’ex 

consigliere Amaducci naturalmente le migliori fortune per il suo procedimento della sua carriera 

professionale e politica. La notte era indica era indirizzata al Sindaco Luca Coffari e al Consiglio 
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comunale tutto. Procedo con la proposta di delibera. Dal verbale dell’Ufficio centrale comunale 

risulta che il primo dei non eletti nella lista numero 11 del Partito Democratico e signor Plazzi 

Alessandro nato Cesenatico il 2 Febbraio 1980 che tuttavia con nota in data 4 luglio 2016 

rinunciava alla nomina di Consigliere Comunale. Dallo stesso verbale dell’Ufficio centrale 

comunale risulta che il secondo dei non eletti nella lista numero 11 del Partito Democratico è la 

signora Sintoni Loretta nata a Bagnacavallo il 12 marzo 1961 residente a Cervia in Via Salara 196. 

La signora Sintoni Loretta ha accettato il subentro alla carica di consigliere comunale con nota 

protocollata in data 5 luglio 2016. Comunico che la signora Sintoni Loretta è iscritta nelle liste 

elettorali del Comune di Cervia è stato acquisito il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica 

ai sensi dell’articolo 49 decreto legislativo 267/2000 invito pertanto i presenti a dichiarare se sono a 

conoscenza di cause di ineleggibilità e incompatibilità nei confronti della signora Sintoni Loretta. 

Consiglieri se sono a conoscenza di queste cause mi pare non ci siano.  Quindi come Consigliere 

Anziano propongo al Consiglio comunale di dichiarare la eleggibilità a Consigliere comunale della 

signora Sintoni Loretta e pongo ai voti la proposta: approvata all’unanimità.  Do atto alla signora 

Sintoni Loretta, appartenente a lista del Partito Democratico, di subentrare come surroga nella 

carica di consigliere comunale, prego. L’applauso di accoglienza da parte del Sindaco della Giunta 

ed e di tutto il Consiglio. Ovviamente la delibera prevede anche l’immediata eseguibilità che 

mettiamo ai voti: approvata all’unanimità. Diamo atto che ai fini della convalida nei confronti 

quindi della consigliere surrogante non sussistono motivi di ineleggibilità o incompatibilità.  

(La consigliera Sintoni prende posto fra i consiglieri ) 

PUNTO N. 2 

ELEZIONE DEL PRESIDENTE E DEL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

COMUNALE 

PRESIDENTE: Ovviamente preso nota e viste le dimissioni del consigliere comunale Roberto 

Amaducci sempre con nota del 30 Giugno scorso, considerando che il consigliere Amaducci 

rivestiva anche la carica di Presidente del Consiglio Comunale e che pertanto occorre procedere 
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all’elezione del nuovo Presidente del Consiglio in sostituzione del Presidente dimissionario visto 

l’articolo 9 commi da 1 a 3 dello Statuto comunale di Cervia che detta la seguente disciplina per 

l’elezione del Presidente del Consiglio. 1) l’elezione avviene con votazione palese a maggioranza 

dei 2/3 dei Consiglieri assegnati. 2) qualora non venga raggiunta la maggioranza richiesta nella 

prima votazione si procede nella stessa seduta a una seconda votazione per la quale è sufficiente il 

raggiungimento della maggioranza assoluta dei consiglieri assegnati. Nel caso di esito negativo si 

procede subito al ballottaggio tra i due candidati più votati nel secondo scrutinio e risulta eletto chi 

raccoglie più voti o il più anziano di età in caso di parità. Bene a questo punto chiedo al Consiglio 

se ci sono nominativi per la candidatura alla carica appunto di Presidente del Consiglio Comunale. 

Consigliera Papa. 

PAPA: Grazie Presidente buonasera a tutti. Il Gruppo del Partito Democratico propone il nome del 

consigliere di Enrico de Lorenzi all’unanimità. 

PRESIDENTE: Bene c’è una proposta all’unanimità da parte del gruppo del partito democratico 

sul nominativo del consigliere Enrico De Lorenzi. chiedo se ci sono Consigliere Savelli se ci sono 

altre proposte. 

SAVELLI:  Presidente volevo sapere se una cosa cioè vorrei fare un intervento io lo facciamo 

adesso? 

PRESIDENTE: Io direi dopo durante il dibattito questa è la fase in cui si propongono dei 

nominativi poi prima della votazione c’è un dibattito sul nominativo o sui nominativi. Mi pare che 

non ci siano altri nominativi espressi dal Consiglio. Devo leggere formalmente altri due capoversi 

prima di passare alla discussione del nome che è stato proposto. Dato atto che l’elezione 

ovviamente ha durato pari a quella del Consiglio e dato atto altresì che con delibera di Consiglio 

comunale numero 58 del 5 Giugno ‘97 esecutiva ai sensi di legge è stata determinata l’indennità 

mensile di carica per il Presidente del Consiglio nella misura del 50% di quella prevista per la carica 

di Assessore di questo Comune, richiamata la determinazione dirigenziale numero 1543 del 21 

Dicembre 2015 nella quale sono definite le misure attuali dell’indennità di carica dovuta agli 
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amministratori per l’anno 2016 passiamo a questo punto al dibattito per quanto riguarda il 

nominativo a questo punto possiamo dire il nominativo perché ne è stato espresso solo un uno dal 

Consiglio appunto alla carica di Presidente del Consiglio. Ha chiesto la parola il consigliere Savelli 

prego. 

SAVELI: Grazie Presidente. Ma questa sera noi siamo estremamente irritati per la condotta tenuta 

dal gruppo del Partito Democratico nel periodo intercorso tra le dimissioni del Presidente Amaducci 

dal Consiglio comunale e questa serata. Sono passati decisamente moltissimi giorni dalle dimissioni 

e personalmente abbiamo ricevuto una comunicazione soltanto nella mattinata di ieri di fatto a 36 

ore dal momento in cui fermo dovuto votare. Avevamo chiesto nella Capigruppo precedente a 

questo Consiglio comunale già allora almeno un’indicazione di un nominativo che non c’è stato 

dato nessuno ci ha contattato per la mia esperienza delle passate due legislature una cosa del genere 

non c’era mai, mai verificata. Questa sera ci chiedete quindi di votare quello che certamente in base 

ai voti che verranno espressi grazie al fatto che potete godere di un’ampia maggioranza diventerà il 

Presidente del Consiglio Comunale ma io sin d’ora dico in tutta tranquillità che lo accetteremo 

obtorto collo perché c’è stata un’arroganza che è stata veramente allucinante c’è da dire proprio 

perché poteva essere questa inaspettata situazione una situazione nella quale si dava almeno il 

segnale che è un segnale anche umano di rispetto verso la parte dell’opposizione che siede in questi 

banchi e soprattutto perché poteva essere anche un modo un momento questo per poter finalmente 

dare anche un segnale differente nei rapporti nella gestione di questo Consiglio comunale e del 

Consiglio comunale con la Giunta e con il Sindaco. Credevamo tra l’altro perché è stato un 

operazione questa non di 8 anni fa ma di pochi mesi fa che ci fosse stato anche un segnale da parte 

di queste forze di opposizione proprio per la posizione che avevamo assunto su Marina di Cervia. 

Evidentemente non vi meritavate neanche questo ma non l’abbiam fatto evidentemente a questo 

punto per voi bensì pensando che fosse nell’interesse dalla città per permettere quindi al Sindaco di 

poter essere ancora più forte in quella che era la battaglia che doveva intraprendere con Marina di 

Cervia. Certamente da dire che ci sentiamo anche un po’ ci siamo anche pentiti un po’ di aver fatto 

quella operazione a questo punto perché poi il trattamento che c’è stato riservato è stato quello di 
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cui in questa sera dobbiamo poi discutere. Quindi se questa sera il candidato del PD alla Presidenza 

del Consiglio comunale non viene eletto al primo turno è perché il PD ha voluto che così non fosse. 

Tra l’altro delegittimando in parte la figura di una persona che è un mio amico carissimo uno dei 

migliori amici da quando siamo ragazzini e quindi è decuplicato il fastidio che mi viene nel dovere 

quindi fare un intervento che chiaramente non può essere contro la persona di Enrico De Lorenzi 

ma è contro comunque il partito che in questa sala viene rappresentato che è il Partito Democratico 

proprio per come vi siete comportati. Quindi dispiace, dispiace non aver quindi potuto condividere 

minimamente un ragionamento con voi perché non lo avete voluto. Dispiace dovervi dire che per 

quanto riguarda noi il Vice Presidente del Consiglio Comunale ve lo scordate fino alla fine di questa 

legislatura. Dispiace dovere dire quindi che voterò contro e voteremo contro una persona che 

comunque stimiamo. Ma tutto questo succede lo ribadisco per vostra esclusiva responsabilità perché 

era responsabilità del partito di maggioranza assoluta chiamare convocare le forze di opposizione e 

non certo la nostra e poteva essere ribadisco questa la sede in cui si facevano dei ragionamenti 

diversi non li avete voluti fare. Fate come vi pare andremo avanti in questa legislatura in questa 

maniera continueremo quindi quella che è la nostra opera però davvero è grandissima delusione per 

il comportamento che avete tenuto. 

PRESIDENTE: Bene grazie Consigliere Savelli. Ci sono altri interventi sul punto e sulla 

ovviamente sulla proposta di nominativo? Consigliere Domeniconi. 

DOIMENICONI: Grazie Presidente buonasera a tutti. Ci sono più motivazioni che ci portano alla 

decisione che di seguito esporrò. Farei prima di tutto un passo indietro al 2014 subito dopo le 

amministrative e prima dell’insediamento. Il partito politico vincente cioè il PD nella persona del 

proprio segretario convocò i gruppi di opposizione per discutere di alcuni punti fra cui le presidenze 

di Commissione. In quell’occasione l’ex nostro capogruppo Marconi mentre ci parlavano di volontà 

di aperture collaborazione chiese la Presidenza del Consiglio e l’opposizione cosa che era anche già 

accaduta ma gli fu detto di no che si sarebbe dato la Presidenza di due Commissioni la prima e la 

quarta e quando dico ci avreste dato intendo alle opposizioni quindi non a noi nello specifico. Poi da 
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due Commissioni si passò ad una la  prima e fu quella la dimostrazione di notevole aperture spirito 

di collaborazione che ci indusse a votare no alla candidatura di Amaducci e a rifiutare la Vice 

Presidenza del Consiglio di tutte le Commissioni. Cosa è cambiato in questi due anni di legislatura. 

Nulla che posso far sì che questa volta vada diversamente. Ad oggi è quasi un anno che aspetto per 

vedere convocato una Capigruppo che modifichi il regolamento comunale in modo da rendere 

pubblica la Commissione Urbanistica. Dopo dieci mesi di tira e molla ed un illecito amministrativo 

ottenuto la Quarta Commissione per parlare di baratto amministrativo peccato che mancasse il 

dirigente del Settore Finanze così è stata una bella ma inconcludente chiacchierata. Non so da 

quanto ho chiesto un incontro con Start Romagna non so da quanto l’intera opposizione chiede di 

vedere i rappresentanti delle partecipate almeno con cadenza annuale di anni ne sono passati due 

arriveremo probabilmente a cinque. Ho mandato del materiale ad un assessore che meritava almeno 

due chiacchiere ma non ho ricevuto neanche una telefonata. Ho mandato una email l Sindaco 

Segretario Capigruppo denunciando un fatto grave con la sola richiesta di sapere come si sta 

muovendo l’Amministrazione a riguardo. Io non ho ricevuto nemmeno una risposta di cortesia. Ho 

appreso oggi che un cittadino ha protocollato un avviso diretto all’attenzione di tutto il Consiglio 

che però a noi non è mai stato girato quindi no non è davvero cambiato nulla che possa far sì che 

questa volta posso andare diversamente anzi deve essermi proprio sfuggita tutta questa volontà di 

apertura e collaborazione forse perché è nel frattempo la mia attenzione è stata completamente 

assorbita da una sgradevole sensazione di indifferenza. Indifferenza nei confronti di un gruppo 

eletto e che lavora per cercare di ottenere il meglio per la propria città. Indifferenza nei miei 

confronti della sottoscritta che pur con molti limiti fa del suo meglio per portare la voce dei cittadini 

dentro le istituzioni e le scelte dell’Amministrazione a conoscenza dei cittadini. Questo non è un 

clima collaborativo ed è il principale motivo per cui il Gruppo del momento Cinque Stelle non 

voterà a favore del nuovo Presidente del Consiglio e non accetterà la Vice Presidenza né del 

Consiglio né di alcuna Commissione. Sottolineo che non è una scelta dettata dalla persona proposta 

anzi abbiamo la massima stima per Enrico De Lorenzi e siamo certi che svolgerà al meglio il suo 

incarico ma non desideriamo cambiare idea rispetto all’elezione precedente per tutte le motivazioni 



 8 

sopra indicate. Auguriamo comunque al Presidente De Lorenzi perché sarà tale un buon lavoro e 

auspichiamo che possa esserci una svolta da parte di tutti per poter veramente collaborare 

nell’interesse della nostra città grazie. 

PRESIDENTE: Consigliere Fiumi. 

FIUMI: Grazie Presidente. Due cose al volo intanto una sul saluto che ci ha fatto il vecchio 

Presidente diciamo così. Io sono rimasto lo dico sono rimasto francamente stupito e non in senso 

positivo per la scelta fatta da questo Consigliere che ha seduto diciamo è seduto in questi banchi per 

tanti anni ha svolto ruoli fondamentali per la nostra comunità è stato Vice Sindaco e poi non si è 

capito di fatto veramente il motivo per cui è trasmigrato diciamo ad alta amministrazione a coprire 

un altro ruolo. Francamente è stata letta male cioè è stata letta male perché prima di tutto un 

tradimento ovviamente di confronti degli elettori cervesi e del suo partito. E’ stata letta male perché 

in secondo luogo diciamo va a fare comunque sempre l’amministratore quindi non è che uno avesse 

tempo era impegnato per il lavoro eccetera eccetera. Non c’erano scuse la sua preferenza è andata 

verso un’altra Amministrazione. Amministrazione diciamo entrate di Cesenatico doveva va a 

svolgere il ruolo di assessore. A noi questa scelta francamente non è piaciuta lo dico perché così ci è 

sembrato abbastanza anzi una scelta abbastanza sgradevole. Forse c’erano cose che non andavano 

all’interno del suo gruppo può essere forse c’erano fraintendimenti o intendimenti diversi col 

Sindaco però queste cose magari diciamo è meglio farle venire fuori piuttosto che fare scelte 

diciamo di fuga verso altri lidi facendo uno scambio di poltrone di questo tipo. Il ruolo di Presidente 

del Consiglio è un ruolo che la legge prevede come un ruolo particolare ruolo di garanzia un ruolo 

di neutralità. Io stesso l’ho fatto e mi sono un po’ pentito averlo fatto perché ovviamente il 

Presidente del Consiglio Comunale perde un po’ quelle che sono le sue funzioni politiche quindi mi 

dispiace lo dico per il consigliere  De Lorenzi che passerà questo fine legislatura era diciamo uno 

dei Consiglieri più attivi da parte della maggioranza passerà in questo fine legislatura diciamo in 

maniera silenziosa si può dire da un punto di vista politico. Questo un po’ me ne doglie perché mi 

pareva che all’interno del gruppo diciamo del PD fosse una delle voci che più si sono levate durante 
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questo diciamo pezzo di mandato. Quindi diciamo il Gruppo del PD perde appuntarsi importante un 

consigliere con esperienza che è stato vice Sindaco ne perde un altro diciamo molto attivo speriamo 

che questo non indebolisca diciamo l’attività del Consiglio. La discussione il confronto che a mio 

avviso non è mai abbastanza. Questo ruolo di ovviamente che ho detto prima di garanzia di 

neutralità è tale se chi svolge le funzioni si appassiona a questo ruolo perché se questo ruolo di 

neutralità e di garanzia non è sentito soprattutto diciamo nell’ambito dei Comuni questo ruolo può 

diventare un ruolo di mero diciamo passa carte diciamo così. Credo che effettivamente come hanno 

rilevato i miei diciamo colleghi dell’opposizione in questi ultimi anni non è che il ruolo di 

Presidente Consiglio in questa città sia brillato per capacità diciamo di neutralità o di garanzia 

rispetto all’opposizione perché ci sono tante tante cose su cui il Presidente potrebbe lavorare alcune 

le ha elencate anche la Consigliera Domeniconi sulle quali invece non si fa mai abbastanza no. Le 

risposte le modalità con cui vengono date le richieste le risposte alle richieste. Anche a me è 

capitato di mandare mail ai Presidenti di Commissione e non avere nessuna risposta sui tempi sulle 

convocazioni. Insomma c’è un grande lavoro teoricamente da fare. Bisogna vedere se appunto il 

futuro Presidente avrà come dire la voglia e la forza di poterlo fare. Noi come gruppo noi siamo un 

gruppo di opposizione un po’ diciamo particolare perché siamo una lista civica e abbiamo sempre 

dato diciamo un nostro contributo costruttivo ai lavori del Consiglio ve lo abbiamo dato anche 

attraverso la Presidenza prima Commissione cercando di trovare anche strade per diciamo così 

perché il Consiglio nella sua veste complessiva quindi maggioranza e opposizione potesse 

sviluppare insieme un’attività che pur mi sembra piano piano stia venendo fuori adesso faccio 

riferimento ad alcune attività come l’ultima svolta sulla questione dei Consigli di Zona mi pare ci 

sia stata una corporazione fruttuosa e alla fine il fatto di non comunque fare sempre le barricate può 

aiutare diciamo sicuramente come dire a fare leggi diciamo leggi non è la parola giusta ma fare 

norme amministrative migliori per i cittadini. Quindi abbiamo sempre fatto questo opposizione 

costruttiva e quindi anche in questa sede qui diciamo in sede di elezione del consigliere De Lorenzi 

diciamo troviamo abbastanza facile non avere toni particolarmente diciamo forti però da quello che 

è stato detto dal consigliere Savelli ed dal consigliere Domeniconi cioè il fatto che purtroppo è 
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mancata diciamo la apolitica un pochettino da questa diciamo opportunità che si apriva con le 

dimissioni di Amaducci e questo lo rilevo nel senso che la politica è fatta effettivamente di come 

dire di prassi e comunque di attività che o sono fatte o non sono fatte però debbo anche rilevare che 

ormai mi sembra che a scendere quindi dal Parlamento fino ai Consigli comunali l’atteggiamento 

sia un po’questo cioè il Presidente della Camera e del Senato la maggioranza se li è scelti e così non 

trovo disdicevole che la maggioranza si scelga il Presidente del Consiglio Comunale. Trovo più 

disdicevole il fatto che magari poi l’attività che dovrebbe essere garantita per legge da parte del 

Presidente cioè quindi la neutralità la garanzia magari non vengano come dire non vengano portate 

avanti fino diciamo fino in fondo. Per quanto riguarda il discorso dell’elezione del vicepresidente 

noi non siamo mai stati interessati a cariche quindi tanto meno cariche che secondo noi hanno 

veramente un valore infinitesimale diciamo e prettamente politico che non quella che sia la 

vicepresidente del Consiglio comunale abbiamo visto che il consigliere anziano è riuscito a fare 

benissimo a svolgere benissimo le funzioni senza necessità di avere alcun Vicepresidente è chiaro 

che si fossero manifestate le condizioni politiche per fare questo passaggio si sarebbe potuto fare a 

mio avviso però con hanno anche rilevato i consiglieri che mi hanno preceduto in realtà queste 

condizioni non ci sono state non ci sono ecco quindi è chiaro che questa sera voterete diciamo da 

soli il Presidente del Consiglio speriamo con la speranza che appunto Enrico che conosco anch’io 

da un po’ di tempo che senz’altro è una persona in gamba voglia appunto innamorarsi di questo 

ruolo di come dire garanzia e di neutralità. Noi ce lo auguriamo perché poi magari nel tempo si 

possono anche cambiare le condizioni per cui non è detto che vedendo un atteggiamento diverso un 

domani non ci si renda disponibili anche a ricoprire le vicepresidenze che attualmente non sono 

ricoperte. Con questo diciamo concludo faccio il mio augurio di benvenuto alla nuova consigliera e 

il mio augurio anche ovviamente al nuovo Presidente del Consiglio Comunale grazie. 

PAVIRANI: Ma vorrei dire due cose anch’io su questa questione. Intanto esprimo senz’altro la mia 

soddisfazione per la collega che da oggi sarà qui con noi sui nostri banchi e condivido pienamente 

la proposta che viene fatta dal nostro gruppo. Ma quello che mi ha sorpreso è ribadire rinnovare 

queste difficoltà di rapporto quando almeno per quanto mi riguarda non trovo motivi ad esempio 
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per rinunciare a quella collaborazione istituzionale che la vicepresidenza del Consiglio e la 

vicepresidenza nelle Commissioni rende è necessaria al miglior funzionamento possibile di questa 

istituzione. Vi è quindi una sorta di rinuncia a questo fatto. Non è né grave ne meno grave è un 

prese di posizione politica e va considerato che nella politica concreta nell’attività concreta di 

questo Consiglio e delle Commissioni invece esperienze di vera come dire collaborazione pur 

rispettando il ruolo di ciascuno una è stata indicata anche dal Consigliere Paolo Savelli e tutti penso 

abbiamo apprezzato il riferimento che lui ha fatto perché ha sicuramente aiutato ad interpretare un 

comune senso di come dire di apprezzamento su quello che stava facendo il Giunta ma al di là di 

quelle che erano le posizioni questo è stato sicuramente registrato. Faccio riferimento ad un altro 

aspetto ad una fase ad una delle fasi della discussione in atto sulla pianificazione territoriale di 

questo Comune perché le Commissioni le due Commissioni due Commissioni mi riferisco 

all’urbanistica e alla terza Commissione quella della pianificazione in quella sede i consiglieri di 

maggioranza e di minoranza hanno operato proficuamente congiuntamente e hanno ricercato 

assieme delle strade che io ritengo importanti perché in quel caso le Commissioni ma lo dico tra 

virgolette non perché ritengo che le Commissioni siano strumentalmente utilizzate soltanto per 

informare da parte dei nostri Assessori e dei dirigenti un’esperienza in cui invece le Commissioni 

due Commissioni autonomamente hanno individuato un percorso hanno individuato una fase di 

lavoro direi proprio autonoma e in piena autonomia e con offrendo e quindi ricercando prima di 

tutto loro e offrendo a tutto il Consiglio una fase di discussione e di conoscenza e di consultazione 

che ha visto impegnate ad oggi e non sono ancora terminate tutte le più importanti associazioni di 

categoria che sono presenti nel nostro Comune e credo quasi una decina di cittadini che sono venuti 

ad esporre il loro punto di vista. Questo cosa ha consentito? questo ha consentito una autonoma e 

istituzionale raccolta di informazioni paritaria sia per la maggioranza che per la minoranza e credo 

che questo sia una grossa occasione per migliorare quello che sarà il dibattito politico 

amministrativo che andremmo a svolgere quando la Giunta porterà le sue proposte in Consiglio. 

Quindi invito davvero tutti quanti noi anche a ricercare quelli che sono gli elementi che migliorano 

il nostro rapporto nell’interesse della città mantenendo il ruolo di ciascuno mantenendo i punti di 
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vista e le convinzioni di ciascuno piuttosto che invece ne ho l’impressione di andare cercare punti 

più o meno io ritengo formali di contrasto di sottolineature della differenziazione grazie. 

BALSAMO: Allora buona sera a tutti, grazie Presidente. Io vorrei sottolineare in modo particolare 

quello che è il mio desiderio di salutare con affetto e professionalità Amaducci che ci lascia per 

affrontare una sfida presso il Comune di Cesenatico. Allargherei poi tutto questo discorso che 

personalmente gli auguro che svolgere il nuovo incarico di assessore al Bilancio con la stessa 

determinazione e successo che lo ha caratterizzato per la nostra Amministrazione come Vice 

Sindaco prima e attualmente come Presidente del Consiglio Comunale. La sua moralità e indiscussa 

libertà intellettuale ne fanno un soggetto politico vero per cui gli auguro ogni bene e successo. Se lo 

sostituirà Enrico De Lorenzi come io mi auguro e tutto il nostro gruppo se l’ho augura a cui 

sottolineo la sua forza interiore come uomo e come politico nella sua nuova funzione di Presidente 

del Consiglio Comunale di Cervia alle dipendenze di tutti maggioranza e opposizione come vuole 

questo ruolo. Egli fa parte inoltre di quel gruppo di giovani Cervesi votati alla politica. Mi piace 

ricordare che il concetto di area vasta sottolineata anche da De Pascale attuale sindaco di Ravenna 

proveniente da Cervia e da questi banchi altro non fa che inorgoglirci per questa esportazione di 

giovani in altre realtà. Di contro l’ingresso della nostra Sintoni Loretta questa sera a cui auguro 

buon lavoro sui banchi del Consiglio comunale di Cervia e proveniente dal Comune di Ravenna 

come dipendente al decentramento sottolinea simbolicamente questa unione di intenti dei Comuni 

di Ravenna Cervia e Cesenatico per un maggior sviluppo di quei valori di aggregazione legati ai 

nostri territori e qui inoltre vorrei sottolineare la grande spinta che l’assessore regionale al turismo 

Andrea Corsini cevese, proveniente da questi banchi anche lui con investimenti importanti idee e 

soluzioni riguardo anche ai trasporti e viabilità sta dando un contributo notevole affinché tutte le 

realtà della costa ottengono benefici e sviluppo economico. Per quello mi unisco anche alle 

considerazioni fatte dal scegliere Pavirani di non considerare certi appigli per contrapporsi a queste 

cose perché quello che è stato fatto ultimamente proprio con Marina di Cervia all’unanimità ha dato 

una formidabile sensazione a tutti quanti i cittadini cervesi. Io direi di continuare su questa via qui 

grazie. 
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PREESIDENTE: Bene grazie anche al Consigliere Balsamo. Ci sono altri consiglieri che vogliono 

intervenire fare un primo intervento? Mi sembra che non ce ne siano quindi a questo punto 

passiamo alle eventuali repliche, mi ha già chiesto il Consigliere Savelli prego. 

SAVELLI: Grazie Presidente. No davvero cioè già noi questa sera siamo abbastanza infastiditi per 

quello che appunto prima sottolineavo se poi proviamo anche a rigirare la frittata diventa quasi 

come dire irridente la questione. Cioè l’occasione persa è vostra del Partito Democratico 

Consigliere Balsamo e consigliere Pavirani non è delle forze di opposizione. Ribadisco ancora 

questo concetto. Qui non ci stanno cercando appigli e non si sta tanto meno andando a rincorrere 

punti formali di contrasto e sottolineatura. Qui voi avete deciso per i fatti vostri chi fare eleggere 

Presidente del Consiglio al posto del Presidente Amaducci e non avete fatto altro che comunicarci 

telefonicamente in due minuti il nominativo di chi avevate scelto. Cioè a fronte del fatto che 

Consigliere Pavirani le cose che lei prima richiamava non sono nate dal pero all’improvviso sono 

nate proprio perché su quei temi si è discusso e ci si è guardati in faccia non la telefonata ti 

comunico che Enrico De Lorenzi è il nostro nominativo e poi dopo aver la pretesa che qui si venga 

in Consiglio comunale e si dica va bene va bene De Lorenzi lo votiamo. Cioè avevate l’occasione 

con le dimissioni di Amaducci di recuperare quello che avete combinato in apertura della legislatura 

ci avete trattato peggio che all’apertura della legislatura e adesso addirittura dite che noi cerchiamo 

gli appigli ma per cortesia. Beh io non lo so cioè almeno aveste detto qualcuno di voi avesse detto 

in effetti potevamo fare qualcosa di meglio no no addirittura cercate di venirci a dire che siamo noi 

che ci attacchiamo alle fanfarucche e allora ribadisco godetevi il vostro Presidente del Consiglio 

perché ve lo votate da soli. 

FIUMI: Si una replica veloce consigliere  Pavirani a cui come ho già detto abbiamo già dimostrato 

ampiamente che come opposizione siamo disponibili a dialogare quando il dialogo si fa serio e 

quando le cose diciamo così si mettono su un piano come dire paritetico non paritario nel senso che 

quando si vuole discutere noi siamo in grado di discutere e di avanzare delle proposte. Siamo in 

grado di partecipare ai lavori fatti dalla Commissione seconda e terza sulla questione del PSC così 
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come lavoriamo con la prima Commissione per fare diciamo ancora meglio rispetto ai consigli di 

zona quindi la nostra collaborazione c’è. Francamente chiedere una questione politica di copertura 

di alcune posizioni che sono francamente lo ripeto irrilevanti anche da un punto di vista politico 

senza aver fatto lo sforzo politico di richiederlo questo mi sembra francamente troppo grazie. 

DOMENICONI: Sono perfettamente d’accordo con quanto esposto dei miei colleghi in precedenza 

perché anche il nostro gruppo ha sempre dimostrato di esserci, noi ci siamo sempre stati tutte le 

volte che c’è stato un qualche cosa in cui ci avete voluto coinvolgere. Sia stato questo il percorso 

che è tuttora in corso per il PSC sia stato questo quello per i Consigli di zona noi eravamo sempre 

presenti quindi noi il nostro contributo in termini di collaborazione pensiamo di averlo dato alla 

grandissima non alla grande. Quello che è mancato di contro invece è stato un qualche segnale 

quelle volte che invece ce lo aspettavamo fortemente e questo signori scusate se secondo voi può 

sembrare semplicemente un appiglio ma secondo noi invece è una questione morale è una questione 

di etica non ci si comporta così. 

PRESIDENTE: Ha chiesto la parola anche il Sindaco a cui cedo la parola. 

SINDACO: Sì grazie Presidente, grazie Consiglieri. Ci tengo ovviamente mi ha fatto anche piacere 

che c’ha raggiunto anche nostro ex consigliere ex Presidente Roberto Amaducci l’hanno già 

ringraziato altri in particolare il consigliere Balsamo ma anche altri ovviamente lo ringrazio anch’io 

anche perché insomma per noi insomma ho avuto la fortuna di lavorarci insieme nella scorsa 

legislatura eravamo in Giunta insieme qui fino allo scorso Consiglio comunale era qui al mio fianco 

ovviamente credo sia un ringraziamento a un amministratore che ha dato molto alla nostra città alla 

nostra comunità e quindi è un ringraziamento che insomma faccio credo a nome di tutti e in 

particolare insomma anche a nome dei colleghi che vedo qui sotto di me come Giunta ma davvero 

un ringraziamento sentito sia umano ovviamente ma anche come rappresentante della città per il 

lavoro svolto perché è stato un impegno forte intenso di Roberto insomma nella vita dell’Istituzione 

perché un impegno sicuramente che a cui ha dato tanto tempo tante energie diciamo anche i cui 

risultati sono visibili come qualità di Bilancio e credo che abbia fatto veramente un servizio positivo 
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per la nostra comunità e quindi un ringraziamento sentito che gli facciamo ora ha scelto io ne sono 

felice perché diciamo va ad aiutare un amico che è Sindaco di Cesenatico ma credo che insomma 

vada anche insomma ad aiutare una nostra e a contribuire alla crescita di una comunità che lui 

riconosce perché alla quale sempre aveva partecipate è quella di Cesenatico e mi fa anche molto 

piacere anche perché insomma diciamo tante volte il tema della Romagna di lavorare insieme di 

insomma superare senza dimenticare ovviamente i campanili però lavorare insieme credo che 

insomma queste condizioni nel versante ravennate e nel versante di Cesenatico credo che siano per 

la Romagna un’occasione importante che cercheremo e stiamo già cercando di sfruttare al meglio 

quindi questo è un ulteriore elemento di a mio avviso di grande positività oltre che di 

riconoscimento della qualità di Roberto. Ovviamente nel senso lo si diceva prima qualcuno faceva 

allusioni a tensioni in realtà insomma Roberto ha sempre manifestato il consigliere Presidente 

Amaducci ha manifestato sempre con grande trasparenza anche i momenti in cui aveva una 

opinione diversa e assolutamente il gruppo ha rispettato per la persona che è per le motivazioni che 

adduceva quindi non credo che la motivazione non sia quella che il consigliere Fiumi citava prima.  

Ovviamente faccio anche gli auguri di buon lavoro a Loretta Sintoni che subentra appunto a 

Roberto. Debbo riportare anche insomma il dispiacere di del Consigliere Plazzi che non ha potuto 

accettare l’incarico perché insomma intanto aveva diciamo il lavoro l’aveva preso in maniera 

importante rispetto sono passati due anni quasi e mezzo quindi rispetto a quando si era candidato 

però insomma a malincuore ha dovuto rifiutare l’incarico noi siamo molto contenti che insomma 

poi Loretta Sintoni di cui già ha tessuto le lodi anche il Consigliere Balsamo quindi insomma laverà 

con noi credo che siano una risorsa importante per questo nostro Consiglio comunale che 

rappresenta anche rappresenta anche un quartiere anche delle competenze professionali importanti 

come persona quindi siamo assolutamente contenti gli faccio gli auguri di buon lavoro. Sul 

candidato che il Partito Democratico ha presentato Enrico De Lorenzi mi fa piacere che tutti voi 

tutti quelli che sono intervenuti insomma riconoscono un valore umano come persona oltre che 

essere insomma io a questo mi unisco anche ovviamente una levatura politica importante e che 

credo insomma possa essere in questo ruolo ad ulteriore vantaggio di tutti della città del lavoro però 
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del Consiglio comunale perché se lavoriamo bene nella diversità di opinioni poi c’è un’utilità per la 

città per i cittadini che è quello che poi credo che tutti noi che facciamo politica ricerchiamo al di là 

ovviamente degli schieramenti della maggioranza della minoranza. Ecco credo che questo sia ma 

Enrico il consigliere Lorenzi insomma è persona che tutti conosciamo e sono sicuro che svolgerà al 

meglio il ruolo di Presidente di terza età e cercherà e sono sicuro di fare tutto quello che è in suo 

potere per cercare di continuare ad alimentare un clima di collaborazione tra maggioranza e 

opposizione come dicevo prima nell’interesse della città. Cito delle cose che avete detto già voi sia i 

Consiglieri di opposizione Consigliere Savelli Consigliere Fiumi Consigliere Domeniconi su degli 

elementi positivi a nostro avviso che abbiamo lanciato insieme come anche qui per la città penso il 

lavoro importante in prima Commissione sui consigli di zona. Siamo partiti un po’ a volte lontani 

però nell’ultima riunione che abbiamo fatto negli ultimi incontri credo che i risultati sono stati dei 

risultati positivi unanimi nel senso che si cerca di lavorare insieme per trovare veramente una 

quadra e le regole del gioco per i nuovi Consigli di zona che sono se vogliamo anche un po’ la sfida 

maggiore cioè riavvicinare i cittadini alla politica alle Istituzioni perché poi la politica è una cosa 

che ci accomuna tutti pur con idee diverse ma ci accomuna tutti quindi questo è l’elemento che 

dobbiamo tutelare e da quella Commissione sta nascendo qualcosa secondo me di positivo che al 

quale tutti noi stiamo cercando di lavorare sia il PD che la Giunta. L’altro aspetto in Commissione 

Urbanistica lo diceva il consigliere Pavirani credo che il lavoro anche lì sia un lavoro molto positivo 

molto libero e anche proficuo e i cui risultati poi anche qui io ritroveranno saranno utili nel lavoro 

del PSC e del RUE. Sul tema del Marina una sfida importante qui il Consigliere Savelli insomma è 

sembrato una sua battaglia una battaglia anche di tutti che credo che però insomma esserci 

presentati con un fronte comune unanime sia stato un elemento importante per la città e per arrivare 

all’obiettivo di liberare di avere il nostro porto per poter scegliere noi come poterlo sviluppare noi 

intendo come città e non un soggetto che non si sta rivelando assolutamente all’altezza. Ovviamente 

credo che la politica insomma sia anche non posso solo basarsi diciamo su ruoli e competenze ma 

su ruoli diciamo cariche ma appunto anche su progetti su azioni che credo come diceva prima i fatti 

i percorsi insomma siano stati avviati di relazioni di rapporti. E’ logico che per arrivare anche a 
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condividere appieno le cariche è un percorso un po’ un po’ più lento ci vuole un pochino più di 

lavoro. Mi fa piacere che il clima poi le diversità rimangono sempre ed è normale ed è giusto che 

sia così credo che il clima dopo la campagna elettorale che è normale che fa alzare i toni credo che 

stia dando la prova a vantaggio ripeto dei cittadini tutti che nelle Commissioni quando ci sono 

insomma si stanno creando le condizioni positive di lavoro quindi io spero nella speranza per il 

futuro insomma che il Consigliere spero credo il futuro presidente De Lorenzi possa essere 

un’ulteriore garanzia di un lavoro di costruzione insieme e quindi vi auguro gli auguro buon lavoro 

poi insomma se continuiamo a fare una un lavoro positivo sui temi sui contenuti sui progetti poi 

ovviamente insomma magari per il futuro ci saranno anche le condizioni per queste cariche. Credo 

che i toni utilizzati questa sera siano toni giusti credo che dobbiamo sempre cercare di non acuirli 

troppo ma per non allontanare i cittadini dalla politica ecco questo lo sforzo che noi cerchiamo di 

fare poi ovviamente su delle cose siamo d’accordo su altre meno e ovviamente su quelle ci 

scontreremo quindi credo di augurare buon lavoro al nuovo Presidente che voterò con grande 

convinzione e anche ovviamente alla nuova consigliera comunale grazie. 

(esce Delorenzi) 

PRESIDENTE: Bene ringraziamo anche il Sindaco per l’intervento anche il tavolo della 

Presidenza si unisce ai ringraziamenti e AI saluti all’ex consigliere Roberto Amaducci per quanto 

fatto in questo biennio e anche ovviamente nei mandati nei numerosi mandati precedenti quindi 

passiamo in questo momento appunto alla votazione. Preso atto recito la formula dell’intervento 

della consigliera Papa che propone la candidatura del consigliere De Lorenzi alla carica di 

Presidente del Consiglio Comunale: “Sentiti gli interventi dei seguenti Consiglieri Sabelli fiumi 

Domeniconi Pavirani Balsamo invitato il Consigliere De Lorenzi ad uscire dall’aula cosa che mi 

pare abbia già fatto, il consigliere anziano pone in votazione la proposta di nomina a Presidente del 

Consiglio Comunale del Consigliere Enrico De Lorenzi precisando che è richiesta la maggioranza 

dei 2/3 dei consiglieri assegnati quindi dei voti presenti in Consiglio.  

Mettiamo ai voti la proposta di elezione a presente al Consiglio comunale del consigliere Enrico De 
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Lorenzi: approvato con 9 voti favorevoli e 5 contrari. Non si è raggiunta la maggioranza dei 2/3 

richiesta.  

A questo punto è necessaria una seconda votazione in cui il quorum scende ed è sufficiente la 

maggioranza assoluta che è di 9 appunto Consiglieri. Quindi passiamo ad una seconda votazione: 

approvato con 9 voti favorevoli e 5 contrari (Fiumi, Domeniconi, Savelli, Merola, Petrucci). Quindi, 

visto l’esito delle votazioni effettuate per alzata di mano alla seconda votazione con 9 voti 

favorevoli si è raggiunta la maggioranza assoluta. 

Il Consigliere Anziano proclama il consigliere Enrico De Lorenzi Presidente del Consiglio 

Comunale. Metto in vot. l’immediata eseguibilità: approvata con 9 voti favorevoli e 5 contrari 

(Fiumi, Domeniconi, Savelli, Merola, Petrucci).  Naturalmente invito il Presidente De Lorenzi a 

raggiungermi qui al tavolo della Presidenza per il passaggio di consegne.  

(entra Delorenzi) 

DE LORENZI: Buona sera a tutti. Prima di proseguire con il punto che prevede l’eventuale 

elezione del Vice Presidente mi permetterei di rubare due minuti per ringraziare tutti i colleghi 

consiglieri che hanno speso parole di stima e di fiducia nei miei confronti. E’ un eventualità niente 

affatto scontata per questo credo che vada registrata con estremo piacere indipendentemente 

comunque dal diciamo dell’espressione di voto che insomma lo sappiamo segue altre dinamiche. 

Per quanto mi riguarda io credo che sia un onore andare a ricoprire questo ruolo ben sapendo che 

comporta anche l’onere tra gli altri di rappresentare una figura di garanzia per il regolare 

svolgimento dei lavori del Consiglio comunale e per la corretta dialettica tra le parti. Ovviamente 

mi sento di poter assicurare il massimo impegno nello svolgere questo compito e nel portare avanti 

in ogni occasione la dovuta e la massima imparzialità. Allo stesso modo credo di poter anche 

assicurare che non mi mancherà certamente la forza e la voglia di restare una parte attiva di questo 

consiglio comunale cercando di portare avanti anche tutte le istanze che anche questa sera diciamo 

sono state avanzate. Colgo l’occasione anch’io per salutare ringraziare e diciamo anche ricordare 

tutti i presidenti del Consiglio comunale che mi hanno preceduto a partire dal qui presente Roberto 
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Amaducci che come ha detto ha assunto un incarico importante nel Comune di Cesenatico dopo 

averne ricoperti di altrettanto importanti qui a Cervia svolgendoli tutti con grande professionalità. 

Passando anche per Ercole Massari e Alessandra Coatti che hanno ricoperto egregiamente questo 

ruolo nei limiti cinque anni della passata legislatura. Io spero di essere all’altezza e di riuscire a 

gestire i lavori del Consiglio con la stessa precisione e con la stessa puntualità. Auguro anch’io un 

in bocca al lupo e un buon lavoro alla mio Consigliera Loretta Sintoni. Augurio che ovviamente 

estendo a tutti i Consiglieri a tutti gli assessori al Sindaco e chiudo con un auspicio l’auspicio che i 

prossimi tre anni diciamo da qui al termine della legislatura possano rappresentare un proficuo e 

costruttivo periodo per la città di Cervia per il suo consiglio comunale che la rappresenta e ne 

costituisce l’organo di Indirizzo e controllo. Il tutto spero nella massima e fattiva collaborazione 

grazie. Detto questo proseguendo e andando verso la chiusura di questi lavori di questa sessione del 

consiglio comunale so che è già stata fatta qualche espressione di intento in questo senso però 

formalmente dobbiamo procedere a chiudere il punto sul elezione del Vice Presidente del Consiglio 

comunale. Come detto essendo fatto eletto un Presidente del Consiglio dalla maggioranza il nostro 

Regolamento prevede che la proposta della vicepresidenza debba giungere dall’opposizione quindi 

chiedo e domando ai consiglieri dell’opposizione se hanno un nome da proporre. Consigliere 

Savelli. 

SAVELLI: Grazie Presidente il nostro Gruppo non propone alcun nome. 

PRESIDENTE: Bene. Consigliera Domeniconi. 

DOMENICONI: Grazie Presidente. Anche noi non abbiamo nessun nome grazie. 

PRESIDENTE:  Grazie consigliere Domeniconi. Altro gruppo consigliere Fiumi.  

FIUMI: Niente solo per ribadire che non abbiamo candidati da proporre grazie. 

PRESIDENTE: D’accordo diciamo che prendiamo atto quindi che non ci sono nomi proposti da 

parte dell’opposizione quindi a norma del Regolamento non ci sarà nessuna vicepresidente finché 

diciamo non eventualmente non verrà fuori un nome da iscrivere al all’ordine del giorno. Io direi a 
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questo punto che la seduta del Consiglio comunale è tolta ricordo come deciso nella conferenza dei 

capigruppo di poco fa che il prossimo Consiglio comunale sarà il 26 di luglio alle ore 19.30. 

 La seduta è tolta. 


